

СЛАВА ВЕЛИКОМУ ОКТЯБРЮ!

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!



Кирофорум

ОРГАН ПАРТИЙНОГО КОМИТЕТА, РЕКТОРАТА, КОМИТЕТА ВЛКСМ,
МЕСТКОМА, ПРОФКОМА ОМСКОГО ОРДENA ЛЕНИНА
СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОГО ИНСТИТУТА ИМЕНИ С. М. КИРОВА

№ 35 (1058)

Суббота, 2 ноября 1974 г.

Год издания 31-й

Цена 2 коп.

ДА ЗДРАВСТВУЕТ МАРКСИЗМ-ЛЕНИНИЗМ —
ВЕЧНО ЖИВОЕ РЕВОЛЮЦИОННОЕ ИНТЕРНАЦИО-
НАЛЬНОЕ УЧЕНИЕ, ЗНАМЯ БОРЬБЫ ТРУДЯЩИХСЯ
ВСЕХ СТРАН ПРОТИВ ИМПЕРИАЛИЗМА, ЗА ПОБЕ-
ДУ СОЦИАЛИЗМА И КОММУНИЗМА!

(из призывов ЦК КПСС)

Плакат А. С. ВАХРАМЕЕВА.

1917

МЫ отмечаем большой и светлый праздник, дорогой и близкий сердцу каждого советского человека — 57-й годовщину Великой Октябрьской социалистической революции.

ДОБРОЙ традицией стало отмечать годовщину Октября не только как большое торжество, но и как день, когда советские люди подводят итоги еще одного года борьбы и труда, анализируют пройденный путь, сверяя его с дорогой, указанной Лениным.

И какую бы сферу нашей жизни мы ни взяли, мы видим, что 57-й год послеоктябрьского развития ознаменован новыми успехами в коммунистическом строительстве, новыми победами на международной арене. Задачи, поставленные XXIV съездом КПСС, решаются последовательно и целеустремленно, планы партии, планы народа претворяются в жизнь.

СОВЕТСКИЙ СОЮЗ распологает новые высокоразвитой многоотраслевой индустрией, крупным механизированным сельским хозяйством, передовой наукой, квалифицированными кадрами рабочих, специалистами, организаторами производства.

В НАШЕЙ Омской области объем промышленного производства за последние 50 лет увеличился более чем в тысячу раз. За эти годы создано более 300 крупных промышленных предприятий машиностроения, нефтехимии и других отраслей современной индустрии, продукция которых идет во многие страны мира. Сельское хозяйство превратилось в крупное механизированное производство, оснащенное огромным парком машин.

КАК показывают итоги трех лет текущей пятилетки и прошедших месяцев 1974 года, планы нашего развития, определенные XXIV съездом КПСС, выполняются успешно.

Решения декабряского Пленума ЦК КПСС, сконцентрировавшего внимание и усилия партии, всех трудящихся на нерешенных еще проблемах и призвавшего к мобилизации всех сил на выполнение заданий 1974 и 1975 годов, нашли горячую поддержку народа.

Свыше 5 миллиардов рублей — такова сумма сверхплановых обязательств на 1974 год, принятых трудовыми коллективами.

Несмотря на сложные погодные условия, страна получает хороший сбор зерновых. Уверенно развивается животновод-

ство. Во всем этом сказываются проводимые в невиданных ранее масштабах работы по современному техническому оснащению сельского хозяйства.

НЕПЛОХИХ показателей добились за этот период и трудающиеся нашей области. Объем промышленного производства по сравнению с тем же периодом прошлого года возрос на 8,9 процента, причем 80 процентов этого прироста достигнуто за счет повышения производительности труда. По сравнению с прошлым годом производительность труда возросла на 7,4 процента.

ПАРТИЯ ставит задачей всестороннее развитие производительных сил, ускорение научно-технического прогресса и дальнейшее повышение на этой основе эффективности всей экономики.

ЭКОНОМИЧЕСКИЕ достижения, социалистический строй обеспечивают невиданные возможности для расцвета культуры. 85 миллионов человек у нас охвачено различными видами обучения. В 1974 году только среднюю школу окончили свыше 4 миллиона юношей и девушек; почти 700 тысяч инженеров, врачей, учителей, агрономов, экономистов и других специалистов с высшим образованием получило народное хозяйство. Завершается решение задачи о переходе ко всеобщему среднему образованию.

ТОЛЬКО в Омской области различными видами обучения охвачено 477 тысяч человек, средние школы окончили 45 тысяч юношей и девушек; специалистов с высшим образованием направлено на предприятия и в учреждения около 6 тысяч, со средним — более 11 тысяч человек.

Какой контраст все это представляет положению в самой богатой, кишащей своим образом жизни стране капитализма — США, где более 7 миллионов детей школьного возраста и около 9 миллионов взрослых не умеют читать и писать.

Общеизвестны достижения советской науки и техники. Глубоко закономерно и символично, что именно стране Советов принадлежит приоритет в важнейших свершениях человеческого разума. Это и освоение космоса, и использование

атомной энергии в мирных целях, и крупнейшие открытия ученых во многих важнейших областях современного знания. Четвертая часть научных работников мира — граждане СССР.

В пробуждении общественной активности, трудовой и политической, В. И. Ленин видел главное содержание руководящей деятельности партии.

ПАРТИЙНЫЙ комитет, первичные организации нашего института проводят свою работу в соответствии с требованиями XXIV съезда КПСС и постановлений партии и правительства о высшей школе, которые вошли в основу повседневной работы.

В СООТВЕТСТВИИ с принятыми постановлениями партии и правительства, а также решениями областного комитета партии и облисполкома парткомом и ректоратом разрабатываются и принимаются на партийных собраниях, на совете института развернутые планы мероприятий по улучшению подготовки специалистов сельского хозяйства, быта студентов и сотрудников института.

В результате принимаемых мер повысилась квалификация научно-педагогических работников, улучшилось качество подготовки выпускников, увеличился объем публикаций методических работ.

Значительно улучшились материальные и жилищно-бытовые условия студентов. Построены и сданы в эксплуатацию новые общежития, физкультурный комплекс, спортивный лагерь, начато строительство учебного корпуса, клуба. Начнется строительство в 1975 году двух новых студенческих общежитий.

Много усилий прилагается ректоратом и парткомом по выполнению плана строительства нового учебного корпуса, с вводом в действие которого решится проблема нехватки учебных аудиторий, лабораторий.

Изменяются условия проведения общественных и культурных мероприятий, изменяются и условия работы столовой в связи с освобождением занимаемого библиотекой помещения.

Улучшается учебная и научная база. В текущем году приобретено различного обо-

рудования на сумму 392,3 тысячи рублей.

УЛУЧШИЛАСЬ успеваемость по институту против прошлого года на 0,4 процента, процент неуспевающих уменьшился с 12 до 8. Повысился средний балл успеваемости с 3,66 до 3,8. По итогам сессии лучшие результаты на агротехническом, экономическом и агрономическом факультетах. Среди инженерных факультетов лучшие показатели имеет факультет технологии молока и молочных производств.

БОЛЬШУЮ помощь студенты оказали колхозам и совхозам области в страдную пору. На уборке урожая работало более 1000 студентов.

НАПРЯЖЕННО и организованно ведется работа на многих участках учебных хозяйств нашего института. За девять месяцев четвертого года пятилетки план продажи молока и мяса успешно выполнен животноводами учхоза № 2. По приросту продуктивности скота хозяйство заняло первое место в Таврическом районе.

Несмотря на неблагоприятные погодные условия в текущем году в учхозе № 2 урожай зерновых составил по 11 ц с га, кукурузы — около 100 ц с га. Это позволило обеспечить необходимую коровью базу для животноводства.

Много усилий прилагаются в учхозах по подготовке к зимовке скота. Принимаются меры по строительству типовых животноводческих помещений.

ПОСТОЯННУЮ помощь в подъеме урожайности полей и продуктивности животноводства учебным хозяйствам, колхозам и совхозам области оказывают ученые нашего института. Укрепляя связи с хозяйствами, только в 1974 году ученые по заданию колхозов и совхозов выполнят научно-исследовательских работ на сумму более 250 тысяч рублей.

В день великого праздника Октября мы обращаемся со словами искреннего поздравления и благодарности к ветеранам нашего коллектива — активному борцу за установ-

ление Советской власти на Дальнем Востоке Алексею Михеевичу Серову, вожакам и организаторам комсомола, участникам ЧОНОвских отрядов — Андрею Степановичу Гинцу, Алексею Ивановичу Иванову, Анне Евстафьевне Кузьминой, Михаилу Семеновичу Бодрову. Среди ведущих ученых — Константину Павловичу Горшенину, Василию Ивановичу Копырину, Николаю Дмитриевичу Градобову, к нашим молодым талантливым исследователям.

Мы отмечаем образовую учебу студентов Марину Поповой, Александру Михайлову, Валерию Еланчинцеву, Галину Аверину и многих, многих других.

ОСОБО хочется отметить труд дядярок учхоза № 2 Александры Петровны Лукашовой, Валентины Павловны Глушковой, надонивших около 4000 кг молока от каждой коровы.

РАБОТОСПОСОБНЫЙ коллектив института добивается успехов на всех участках науки, учебы, производственной деятельности. Задача состоит в том, чтобы в оставшиеся месяцы четвертого и в завершающем пятом году пятилетки сосредоточить внимание на непрекращенных еще вопросах, привести их в действие.

СТРАНА Советов неуклонно осуществляет политику мира и дружбы между народами, воплощенную ныне в Программе мира, принятой XXIV съездом КПСС. Успехи советской политики мира, крупные позитивные сдвиги на международной арене неразрывно связаны с многогранной и целеустремленной деятельностью Центрального Комитета партии.

Дело Октябрьской революции находит свое продолжение в достижениях мировой системы социализма — решающей силы современной антиимпериалистической борьбы. Оно живет и торжествует в исторических завоеваниях международного рабочего класса, в успехах национально-освободительной борьбы народов.

Во всех уголках мира идея Октября все более и более овладевает умами людей, побуждая их активной борьбе за социальное и национальное освобождение, за мир и социальный прогресс.

В. БЫКОВ,
доктор.



С. Петяев,
доцент.

ИСТОРИЯ подобного не знает —
Взошла над миром яркая
заря!
Об этом дне нам всем
напоминает
Трепещущее знамя Октября.
Да, в этот день родилась
вновь Отчизна!
Отсюда будем время
исчислять.
Пусть юность мира
ищет по жизни
И радует свою отчизну-матерь.
Бессмертна память
дростных сражений,
Тот геройзм вовек
неповторим
И ради счастья новых
поколений
Мы с будущим сегодня
говорим,
Мы гимн поем* октябрьским
сраженьям,
Героям павшим славу
воздаем.
Пусть будет вечно жив
великий Ленин,
Дорогого которого идем.

ПРОСТОЙ,
гениальный,
великий,
Имен ему в жизни не счесть.
Владимир Ильич, ясновидец,
Спасибо за то, что вы есть.
Октябрь нам памятен будет
Бессмертною силой идей,
Раскатами грозных орудий
И мужеством сильных
людей.

Ваш образ вошел в
поколенья,
Живет на просторах
планеты,
И имя роднее, чем Ленин,
У люда рабочего нету.

И вот на параде вы с нами
Шагаете в четком строю,
О вас молодые с цветами
Прекрасные песни поют.

КОМСОМОЛЕЦ!
Мы с тобой в ответе,
Чтобы мир в пожарах не
пыпал,
Чтобы кровь людскую на
планете
Никогда, никто не проливал.
Не забыть пожары во
Вьетнаме,
Смерть и кровь детей и
стариков.
Были мы душой все время
с вами,
И теперь не льется больше
кровь.
Но еще есть улицы
Белфаста,
Есть ростки зловонные
нацизма,
Мастеров войны «холодной
каста»,
Да и прочий сброд
капитализма.
Комсомольцы! Дайте ваши
руки!



Николай Иванович Князев — старший преподаватель кафедры строительного дела и инженерных конструкций.

Серьезный, вдумчивый преподаватель он вместе с тем ведет и большую общественную

работу.

В канун Великого Октября коллектива факультета поздравляет Николая Ивановича и желает ему в дальнейшем успехов в работе, хорошего здоровья.

Советские ученые и инженерно-технические работники! Рационализаторы и изобретатели! Всемерно ускоряйте научно-технический прогресс во всех отраслях народного хозяйства, повышайте уровень научных и конструкторских разработок! Добивайтесь быстрейшего внедрения в производство достижений науки, техники и передового опыта!

(Из Призыва ЦК КПСС).

ВСЕГДА В ПУТИ

...Слушайте радиопередачу:
«Пятилетка. Село. Проблемы». У
микрофона старший преподаватель
Омского ордена Ленина
сельскохозяйственного института
имени С. М. Кирова Мария
Яковлевна Вдовина...

Эту очередную беседу по радио
Мария Яковлевна подготовила, побывав в Калачинском районе по заданию омского радио. И в ней снова шла речь об укреплении кормовой базы, о создании культурных пастбищ в области, об организации их территории и правильном использовании.

Питомец нашего института, по окончании его в 1946 году, Мария Яковлевна 10 лет проработала инспектором — землеустроителем в Омской землеустроительной партии, занимаясь землеустройством совхозов. Мало осталось совхозов, где бы не выполняла Мария Яковлевна те или иные работы. В период освоения целинных и залежных земель она побывала со своим теодолитом в степях Русско-Полянского района, изыскивая земли для освоения и принимая участие в организации новых совхозов. В послевоенный период выезжала на помощь сталинградским и прибалтийским землеустроителям.

1946—1956 годы были трудными для страны в целом. Очень большие трудности испытывали в своей работе и землеустроители. Транспортом в лучшем случае была лошадка, но главным образом землеустроителя «нормили ноги». Не одну тысячу километров прошагала Мария Яковлевна по степям, лесам и перелескам Омской области.

Десять лет работы на производстве стали для Марии Яковлевны ее вторым университетом. Приобретенный практический и жизненный опыт служит ей источником, из которого она черпает нужные сведения по сей дате.

С 1956 года Мария Яковлевна работает на кафедре землеустроительного проектирования, вначале ассистентом, а с 1968 года — старшим преподавателем.



Она успешно ведет все виды занятий по землеустройству и проектированию, принимает участие в методической работе. По материалам исследований неоднократно выступала на научно-производственных конференциях, в печати, по радио. Работает над кандидатской диссертацией.

Много сил и времени коммунист М. Я. Вдовина отдает общественной работе. Много раз избиралась членом партийного бюро факультета, была членом парткома и месткома. Сейчас она — партгруппорг кафедры, агитатор студенческой группы, секретарь по изданию трудов факультета. Трудно представить Марию Яковлевну без общественных забот. Добросовестное и ответственное отношение к порученным общественным делам снискalo ей авторитет не только

на факультете, но и в коллективе всего института. Мария Яковлевна имеет медаль «За освоение целинных земель», значок «Отличник социалистического сельского хозяйства», много раз поощрялась почетными грамотами и благодарностями.

Мария Яковлевна родилась в день рождения Октября. 7 ноября ей исполняется 50 лет. Свой юбилей она встречает в расцвете творческих сил, в хорошем здравии и бодром настроении.

Члены землеустроительных кафедр и коллектива факультета сердечно поздравляют Марию Яковлевну с юбилеем и желают ей новых успехов в учебно-воспитательной, научно-исследовательской и общественной работе, доброго здоровья и счастья!

Е. ДОПИРО,
М. КАНИВЕЦ,
К. ОЛЕНЕВ.

НЕУТОМИМЫЙ ТРУЖЕНИК

На кафедре ветеринарии нашего института с 1938 года работает старший лаборант Зинанда Степановна Брюханова. Ее работоспособность, инициатива и патриотизм могут позавидовать многие технические работники института.

За высокое трудолюбие, исполнительность, заботу об учебном процессе и научных исследованиях сотрудников Зинанда Степановна снискала исключительное уважение коллектива кафедры.

Зинанда Степановна успе-

вает не только вовремя подготовить пособия, материалы, и оборудование к занятиям, но и находит время для общественной работы на факультете (член профбюро), помогает в исследовательской работе студентам, работающим на кафедре.

В канун 57-й годовщины Великого Октября коллектив кафедры поздравляет неутомимую труженицу и желает ей доброго здоровья и веселого отдыха.

С. ГУБКИН,
зав. кафедрой, профессор.



ПЕРВЫЕ ШАГИ

Еще свежи в памяти и запах костра с печеной картошкой, и будни трудового семестра. Все комсомольцы работали по-ударному. Каждый день перевыполняли норму. Несмотря на то, что работали по 7—9 часов, хватало времени на другие мероприятия.

Был дан концерт для жителей деревни Бабеж. Девушки

пели песни про Омск, частушки, в которых разоблачались все плохие поступки, дела. Выпустили «молнию» на злобу дня.

За хорошую работу нашу группу наградили грамотами от колхоза и от института.

Но все это уже в прошлом. А сейчас начались занятия. Со второй недели первые

ответы, первые оценки. Трудна, кажется, начертательная геометрия. Оценки не всегда хорошие, бывают и двойки. Но мы не вешаем носа. Удоюеем!

29 октября — день рождения комсомола. Этот день знаменателен для всех комсомольцев нашей большой страны. Встретили мы этот день неплохими делами.

Т. ЛАВРОВА,
12 группа техфака.

Юноши и девушки! Настойчиво овладевайте марксистско-ленинским учением, достижениями науки, техники и культуры! Примножайте славные революционные, боевые и трудовые традиции советского народа! Будьте активными борцами за осуществление решений XXIV съезда КПСС!

(Из Призыва ЦК КПСС).

КОМСОРГ

Комсогра 26 группы факультета механизации сельского хозяйства Алексея Панкратцева я застал за работой. Перед комсомольским собранием курса проверяли посещаемость комсомольцев. Этим было занято и он.

Судьба Алексея очень схожа с судьбой многих его сверстников. В 1969 году он закончил среднюю школу. Вместе с аттестатом зрелости получил право трудиться, продолжая традиции рабочего класса, и учиться.

До армии он закончил профтехучилище и приобрел специальность токаря. Но работать пришлось нечного, всего три месяца. Был призван

в ряды Советской Армии. Во время службы в армии он избирался в состав комсомольского бюро подразделения. Вскоре стал кандидатом в члены КПСС.

После мобилизации работал на заводе. Имея дело с техникой, сложным оборудованием, Алексей понял, что нужно учиться. И он поступил на мехфак.

На отчетно-выборном собрании группы комсомольцы послали оставить Алексея своим вожаком на следующий срок. На вопрос о том, что является важным в работе комсогра, он ответил:

— Умение сплотить всех комсомольцев на выполнение поставленных задач и создать

хорошие товарищеские взаимоотношения в коллективе. На собраниях вместе с активом группы стараемся заставить думать каждого комсомольца о положении в группе и принимать нужные решения.

Зимняя сессия на первом курсе была завершена хорошо, — продолжает рассказывать Алексей, — средний балл 3,82. Неудача постигла в весеннею сессии, были долгники.

Комсогр с остальными членами актива группы не оставил это без внимания. Сейчас в группе долгников нет. И в этом есть частица труда комсогра, коммуниста Алексея Панкратцева. Если было нужно, он сам занимался с отставшими комсомольцами, помогал им стать на более верный, твердый путь.

Г. ЛЕСНИЧЕНКО.

ЛЕНИНСКИЙ зачет прочно вошел в практику работы комсомольских организаций, стал важной частью системы коммунистического воспитания юношей и девушек.

Придавая особо важное значение успешному проведению и завершению Ленинского зачета, XVII съезд ВЛКСМ, бюро ЦК ВЛКСМ приняли решение о проведении Ленинского зачета в 1974—1975 учебном году в следующие сроки: первый этап проводится с июня 1974 года по январь-февраль 1975. Второй этап — с февраля по апрель-май 1975 года.

В ходе первого этапа в комсомольских организациях необходимо каждому комсомольцу до 1 декабря 1974 года составить личный комплексный план «Учиться коммунизму», рассчитанный на 1974—75 учебный год.

В личных комплексных планах каждому комсомольцу необходимо принять на себя обязательства по изучению марксистско-ленинской теории, документов ЦК КПСС и ЦК ВЛКСМ, участию в конкурсах по общественным наукам, профессиональной подготовке и научно-исследовательской работе, повышению культурного уровня и физической подготовке.

Факультетским курсовым комсомольским бюро совместно с партбюро и деканатами для контроля за принятием новых комплексных планов необходимо создать общественно-политические комиссии.

До 1 декабря общественно-политические комиссии должны проанализировать личные комплексные планы комсомольцев на 1974—1975 учеб-

ный год, дать рекомендации по их утверждению.

Утверждение комплексных планов производится только общим комсомольским собранием.

На собраниях вместе с принятием решения об утверждении личных комплексных планов необходимо принять комплексный план комсомольской организации учебной группы по участию в Ленинском смотре.

Первый этап Ленинского зачета завершается в январе-феврале 1975 года. Ход зачета должен быть рассмотрен на комсомольских собраниях, заседаниях бюро, где необходимо определить задачи на второй этап и меры по его эффективному завершению в 1974—75 учебном году.

В ходе второго этапа общественно-политические комиссии совместно с «треугольниками» группы готовят аттестационные характеристики на каждого участника зачета и представляют комсомольским собраниям свои предложения по выполнению обязательств (успешно выполнены, выполнены, не выполнены).

Решение о сдаче Ленинского зачета принимается комсомольским собранием. На собраниях необходимо рассмотреть вопрос о состоянии учебной работы в группе и принять меры по успешной сдаче весенней экзаменационной сессии и успешной работе в третьем семестре.

Т. ЯКУСОВА.

ВЫПУСКНИКИ

ВАЛЕРИЙ СОКИРКО



Выпускники нашего института трудятся в различных уголках страны. Одни из них — Валерий Сокирко работает в целинном крае. Он агроном-семеновод Рузавской ордена Ленина опытной станции. Его трудовой стаж еще невелик, он выпускник агрофака этого года.

За короткое время Валерий сумел многое добиться, его уважают не только как специалиста, и к нему идут за советом и те товарищи, которые не один год работают в сельском хозяйстве.

В прошлом году практику он проходил в этом же хозяйстве. И результаты своей практики он положил в основу дипломной работы, которая по решению комиссии была принята к практическому внедрению. Его знают как

специалиста, как человека, занимающегося большой общественной работой.

Не один год он защищал спортивную часть нашего института на футбольном поле. И в настоящее время считается лучшим нападающим района.

В этом же хозяйстве трудятся выпускники агрофака более ранних лет — В. Вундер, М. Прачко. Главный инженер совхоза «Западный» — выпускник факультета механизации Николай Выходцев. Все они отлично знают свое дело, их знают, уважают и ими гордятся. Отношением к работе, своим знаниям, которые получили в нашем вузе, они добились всего этого. И нам, студентам, есть с кого брать пример.

В. НУЖНОВ,
студент техфака.

ЛУЧШАЯ НА КУРСЕ

32 группа. Нет, это не самая лучшая группа в институте. А на курсе — да, и на факультете.

Всякое бывает, ведь группы не такие уж маленькие. Бывает и вырывается кто-то из общего ритма, подкачает, как говорят.

Так и здесь. Но важны конечные результаты.

Вот и 32-я — лучшая по успеваемости на факультете. Да и не только по успеваемости.

Михаил Андреевич Канивец, декан факультета, говорит:

— С 32-й заботы нет. Нужно пройти медицинский осмотр, они первые, техучебу — показалуста, все до одного и в срок. А почему? Потому что дружные.

Вот пример. Студенты группы решили поехать на Северный Кавказ поработать и, конечно, отдохнуть. Написали письмо, получили ответ. Все хорошо. Можно ехать.

Но ведь и здесь, в нашей области, есть работа. Срочно нужно организовать строительные отряды. И группа отклинулась. И хотя Сибирь не Кавказ — все решили изменить свой маршрут.

А причина — комсогр. Елена Раковская — умелый, энергичный организатор. Она сумела сплотить группу, и нет теперь у них своих личных интересов в отрыве от коллектива.

— Надо, значит надо, — так думает Елена Раковская, так думают группа.

И сегодня, встречая 57-ю годовщину Октября, товарищи поздравляют Елену Раковскую — одну из лучших комсогров с большим всенародным праздником.

ЗАБОТА ПАРТИИ

ЦК КПСС и Совет Министров СССР 12 сентября 1974 года приняли совместное постановление «О дальнейшем увеличении материальной помощи малообеспеченным семьям, имеющим детей».

В соответствии с этим постановлением 25 сентября 1974 года был издан Указ Президиума Верховного Совета СССР «О введении пособий на детей малообеспеченным семьям».

Президиум Верховного Совета СССР постановил:

1. Ввести пособия на детей семьям, в которых средний совокупный доход на члена семьи не превышает 50 рублей в месяц.

2. Пособия на детей назначать и выплачивать семьям: а) рабочих и служащих; б) членов колхозов; в) военнослужащих; г) учащихся высших и средних специальных учебных заведений, училищ, школ и курсов по подготовке кадров; д) пенсионеров.

3. Пособия назначаются и выплачиваются в размере 12 рублей в месяц на каждого ребенка до достижения им восемилетнего возраста. Настоящий Указ вводится в действие с 1 ноября 1974 года.

Для выплаты пособия необходимо представить в отдел кадров следующие документы: заявление о назначении пособия. К заявлению о назначении пособия на детей должны быть приложены: а) справка о доходах, ЖЭК или исполнительного комитета сельского, поселкового (районного и городского для лиц, проживающих в домах, принадлежащих отдельным гражданам) Совета депутатов трудящихся о составе семьи с указанием фамилии, имени, отчества, родственного отношения каждого из членов семьи и рода их занятий; б) копии свидетельства о рождении детей; в) справки о детях, проживающих отдельно от семьи, выданные органами, указанными в подпункте «а» настоящего пункта по месту жительства детей; г) справки о доходах каждого из членов семьи за учитываемый период (заработная плата, стипендия, пенсия и т. д.).

Граждане, имеющие личные подсобные хозяйства, кроме того, представляют справки о наличии такого хозяйства, выдаваемые в сельской местности и поселках городского типа — исполнительными комитетами сельских и поселковых Советов депутатов трудящихся; в городах — исполнительными комитетами районных (городских) Советов депутатов трудящихся или, по их поручению, бюро технической инвентаризации исполнительных комитетов районных (городских) Советов депутатов трудящихся.

Неработающие пенсионеры, неработающие жены военнослужащих срочной службы, граждане, не работающие на предприятиях, в учреждениях и организациях, а также неработающие одиночные матери, вдовы и разведенные женщины заявления о назначении пособия на детей подают в районный (городской) отдел социального обеспечения по месту жительства.

С. СИВУХО,
юрисконсульт института.

БЕСПОКОЙНЫЙ СЕКРЕТАРЬ

Учится на втором курсе экономфака веселый, обаятельный парень — секретарь комсомольского бюро факультета Олег Немкин.

Хлопотная это обязанность — быть секретарем. Нужно постоянно контролировать работу секторов, работу красного уголка, да и много других дел. Но Олег успевает все сделать, да еще посещает кружки международных отношений и учится на хорошо и отлично.

Большой стаж комсомольской работы у Олега. Он был секретарем комитета комсомола школы, в армии — секретарем комитета комсомола части,



А. ШЕНФИШ.

Л. Вишневская

Я дожди любила
С каждым днем сильней.



Подруги.

Л. Рассохина**Тропою туриста**

Утро. Солнечные лучи едва скользят по склонам гор, тонут в зеленом шатре леса. Все еще спят. Только мы, четверо дежурных, возимся у костра. Костер разгорается медленно, нехотя. Порой всыхнет веселый огонек, пробежит по кудряшкам бересты, да и замрет, словно испугается. Только склонно тогда, как звонко перекликается речка с молодой порослью да кричит где-то далеко незнакомая птица.

Снова моросит дождь. Мелкий, по-осеннему бесконечный, он порядком надоел и измучил нас. Порой так устанешь во время перехода, так надоешь эта грязь, хлюпающая под ногами, что идешь и бубнишь: «Шуточки такие видел я в гробу. В турпоходе я больше в жизни не пойду!»

Но приходит вечер, густеют сумерки и плывут над августовским лесом песни. Все забываешь, до усталости ли тогда?

Сегодня день будет не из легких. Двадцать пять километров по болотам, по знаменитым «воровским тропам», известным еще с пугачевских времен.

Воровские тропы... Когда-то, может быть, в такой же предутренний рассвет, остановился здесь Емельян Пугачев, и далеко-далеко разносился тогда в звенящей лесной тишине перестук топоров. Сильные руки крестьян-бунтарей укладывали среди болота срубленные ели, подтаскивали камни.

О чём думал, что тревожило предводителя? Какие мысли и заботы вкрадывались в его душу? Горы молчат. Урал-Тау и Уреньши насмешливо смотрят с вершин на серые палатки, утонувшие в тумане.

Видно не любят они раскры-

вать свои тайны.

Но живут песни. Веселые, живые, растекающиеся над Уралом. Казацкие песни. И хотя у каждого века своя жизнь, дыхание прошлого по-прежнему ощущимо. Оно в легендах, сказаниях, в будущем. И в старых песнях прибавились новые, такие же лихие и задорные.

Если сейчас взобраться на Уреньши, то со склонов его хорошо видно озеро Зюраткуль. В переводе с башкирского это означает «красавица». Оно и действительно очень красивое. Словно зеркальный месяц изогнулся в могучем обруче тайги. Гордое, спокойное. И чудится, что вздыхают красножекие рябинки, по-девичици заивдя горой красавице.

Говорят, что в старые времена была у охотника Аходочь. Черные волосы шелком спускались на ее плечи, а глаза такие, словно небо подарило ей всю свою синеву. Только гордой была она. Сколько юношей погибло, так и не завоевав любовь, сколько девушек потерпали своих любимых, посыпая проклятия разлучнице.

Однажды появился в горах незнакомец, сильно и страстно полюбил он дочь охотника. Но сквозь гордым молчанием отвештила она на трепетное признание юноши, снова отвернулась от любви. И тогда выхватил он из-за пояса книжал, вонзил его в девичью грудь. «Пусть же проклянет тебя моя любовь, чтобы жизнь твой стала озером слез», — так прошептал он, склоняясь над возлюбленной. И там, где похоронили ее, появилось озеро. Чистое, глубокое озеро Зюраткуль.

Но до озера далеко. Веселым сerpантином петляют в зарослях тропы, манят своей

Было, было было
Много влажных дней.
С запахом и прелью
Сумрачных лесов,
Капельки-капелью
С глянцевых листов.
Под березой белой
Розовый гриб,
А потом несмелький
Тропочки изгиб.
Сломанной осинки
Ласковый упрек,
Чуткие дождинки —
В замшевый пенек.
Птичи неподалеки,
Скоры и возни.
Травы — на закладки
Прожитого дня.

ПОДОРОЖНИК

В детстве знала как лечить
Боль царапин частых:
Подорожник приложить—
Вот и все несчастье.

Как мне нынче поступить?
Нынче я тоскую.
Может, к сердцу приложить
Травку полевую?

Приложить и остудить
Странное отчаянье.
Приложить и позабыть
Давние печали.

Вспоминать его со смехом
Суматошный тот апрель.
И куда-нибудь уехать
По за тридевять земель.

Пусть тогда капель стучит,
Память бьет тревогу.
Подорожник, полечи,
Позови в дорогу.

A. Назаров

Я покидаю шумный город.
Ты нежно смотришь на меня,
Зачем-то оправляешь ворот,
Два слова тихо оброня:
«Я жду!» И я спокоен. Еду
В зной солнца или шум ветров.
Наверно, призван я бродить по свету
А ты — ждать писем и звонков.
Прости меня за беспокойность жизни.
Такой я, видно, странной человек,
Что не хочу и не могу, как видно,
С привычкой этой справиться вовек.

Литературная страница

M. Крапивин

ВЕРНЫЕ ДРУЗЬЯ

Осень. Деревня. Мы идем по золотистому осеннему лесу и весело шумим. Нам радостно видеть в зеленых, сарафанчиках пихты и ели, желтые кофточки берез, красные кудри рябин, черные броши черемух. Нам приятно дышать чистым голубым воздухом, который так и льется в наши «тощие» легкие. Мы пьем его, пьем, словно холодное, душистое молоко, и от этого у нас всех отличное настроение.

Мы бежим по лесным тропинкам и кто куда, обнимаемся с деревьями, угощаемся из немудренными сладкими кушаньями. Равнодушных с нами нет. Даже наш любимый песенник Борзик носится, как шальной, по бархатному цветному бездорожью, потом, вдруг, скрывается в непрходимых зарослях. Через несколько минут его лай и визг мы слышим уже в глубине изумрудного пихтача.

Как прекрасен лес! Это действительно настоящий друг человека! Он и накормит нас, он и даст одежду, он и защитит в лютый мороз и в летний зной, он, если надо, отдаст последнюю каплю живительной влаги умирающему. Он щедр к нам, он приветлив.

И только мы, люди, жестоки к нему. Вон какой-то заботливый хозяин ограничивает стог сена и рубит, рубит стройные березки, хотя рядом сколько угодно лежит умерших, засохших деревьев.

Другой чудак добрался до рябинки и так обломал ее, что она, бедная, и раздетая, только почивает своими оставшимися

желкими кудряшками.

А эта действует совсем варварски. Не желая утруждать себя сбором ягод, срубила под корень красавицу-черемуху. Ведро ягод набрала, а тысячу — сгубила. Теперь уже не даст черемуха потомства, не угостит никаким воронином жемчугом — своими ароматными вкусными ягодами. Не поиграет ветер с ней, как прежде, и не донесет до нас бодящеего запаха проснувшейся весны. Где было когда-то зеленое чудо, там лежит теперь куча запекшейся тоски.

Но где же наш Борзик? Целый час гуляем, а его все нет. Не вернуться ли нам на полянку, на которой играли с ним и расстались? Пришли. Слышишь, где-то в пихтаче раздается слабый лай собаки. Бежим на зов, ветки бьют по лицу, хватают за одежду, но мы летим, не чувствуя ног... Что-то произошло с нашим другом, ему надо скорее помочь...

Прибежали. Смотрим — Борзик сидит в проволочной петле! Кто, зачем поставил это подлое орудие лова осени? Ничего не понятно. Ясно только одно: поставил его недобрые членов.

И вот мы уже снова бежим, переполенные хорошими чувствами. И впереди всех — Борзик. Он не просто бежит, он бежит, подпрыгивает, стараясь изо всех сил поцеловать кого-нибудь в лицо. Это он от счастья, что спасли ему жизнь. Опьянели и мы от ласкового леса, от дружбы друг к другу и еще от того, что спасли жизнь маленькому славному существу...

ВНИМАНИЕ!**КОНКУРС**

Ректорат и партийный комитет объявляют конкурс на создание песни об институте.

За лучший вариант текста песни и музыки установлены две премии: первая — 100 рублей, вторая — 50.

Желающие принять участие в конкурсе должны представить свои произведения в редакцию газеты «Кировец» не позднее 1 мая 1975 года.

СПОРТИВНЫЙ ВЕЧЕР

В субботу, 2 ноября, в 18 часов в новом спортивном зале состоится вечер студентов нашего института по итогам спортивно-массовых работ 1973—1974 учебного года.

Для показательных выступлений приглашаются ведущие спортсмены института, мастера спорта Омской области, выступающие в первенствах СССР и международных соревнованиях по акробатике, художественной гимнастике, велоспорту и другим видам спорта.

Правление спорклуба.

Редактор И. КОТЕЛЬНИКОВА.